



ПЕРСОНАЛИИ PERSONS



Научно-производственное наследие профессора, академика АМАН В. Б. Хамукова

10 ноября 2024 года исполнилось бы 85 лет видному адыгскому ученому-агрохимику, одному из активных членов АМАН и ее президиума (с 1997 года), доктору сельскохозяйственных наук, профессору, Заслуженному агроному Российской Федерации Хамукову Владимиру Булатовичу.

В. Б. Хамуков родился в старинном адыгском поселении Каменноостское (Къармэхъэблэ) Нагорного района КБАССР. В 1958 году Владимир Булатович с отличием окончил Нальчикский сельскохозяйственный техникум и начал свою трудовую деятельность в должности агронома на Кабардино-Балкарской опытной станции садоводства, где приоритетом были научно-производственные изыскания по садоводству, виноградарству. В 1959 году он поступает на сельскохозяйственный факультет КБГУ. Будучи студентом университета, секретарем комитета комсомола факультета, активно участвует в студенческих мероприятиях, «делах и деяниях»; открылись его публицистические и журналистские способности, публикуются его заметки, очерки в СМИ о студенческой жизни, молодых ученых вуза и т.д. Тяга к журналистике, которую он проявил еще в 17-летнем возрасте, написав очерк о трудившихся с ним на казахстанской целине земляках, сопровождала его до конца своих дней. Им, членом Союза журналистов СССР, написано более 30 очерков о деятелях сельскохозяйственной науки и передовых производственниках, аграриях, о коллегах и учителях.

В 1964 году Владимир Булатович с отличием заканчивает КБГУ и по распределению молодых специалистов становится агрономом специализированного плодовоовощного совхоза «Комсомольский» Урванского района Кабардино-Балкарии. Заметив профессионализм и деловые качества молодого специалиста, руководство района и обком ВЛКСМ уже в следующем году назначают его на должность первого секретаря Урванского райкома комсомола, в которой проявляются его организаторские способности, в частности, создаются в каждом хозяйстве района комсомольско-молодежные бригады, работающие на основе взаимопомощи.

Желая заниматься научно-исследовательской деятельностью, он возвращается на Кабардино-Балкарскую опытную станцию садоводства уже в должности научного сотрудника и одновременно поступает без отрыва от производства в аспирантуру Северо-Кавказского НИИ садоводства и виноградарства в г. Краснодаре, а в 1971 году под научным руководством своего старшего коллеги и учителя, видного ученого-агронома Н. П. Донских успешно защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по теме «Влияние ограничения кроны яблонь на интенсивность их плодоношения».

В 1977 году Владимира Булатовича приглашают на работу инструктором сельхозотдела обкома КПСС. Здесь проявились его профессионализм и компетентность, отмеченные руководством республики. А потому его назначают заместителем председателя образованного объединения «Каббалксельхозхимия», начальником отдела химизации сельского хозяйства Госагропрома КБАССР, затем директором Кабардино-Балкарской проектно-изыскательской станции агро-химслужбы,

В 1996 году В. Б. Хамуков защитил в г. Санкт-Петербурге докторскую диссертацию по теме «Эффективность применения средств химизации под озимую пшеницу, кукурузу и томат в центральной части Северного Кавказа», став первым среди кабардинского народа доктором сельскохозяйственных наук по агрохимии.

Наряду с производственной деятельностью Владимир Булатович активно и увлеченно занимался научно-преподавательской работой в Кабардино-Балкарском агрономелиоративном институте (позднее – Кабардино-Балкарская государственная сельскохозяйственная академия, аграрный университет имени В. М. Кокова) со дня его основания в 1981 году и вплоть до последних дней своей жизни, где на протяжении без малого тридцати лет передавал свои научные знания и профессиональный опыт студентам и аспирантам, молодым ученым, будучи профессором, а затем заведующим кафедрой землеустройства, читал лекции и проводил практические занятия по дисциплинам «Агрохимия», «Землеустройство», «Экология» и др. Под его научным руководством были защищены более 10 кандидатских и докторских работ.

В 1997 году В. Б. Хамуков избирается действительным членом АМАН, а затем и членом ее Президиума. Архивные документы АМАН свидетельствуют о том, что на всех заседаниях Президиума и годичных собраний академии В. Б. Хамуков последовательно и аргументированно продвигал становление и развитие АМАН как научного сообщества ведущих адыгских исследователей, интегрирующего деятельность в сфере науки, культуры, истории, экологии адыгов.

В процессе научно-производственной и педагогической деятельности им опубликовано свыше 150 научных и научно-методических работ, в том числе в журнале «Доклады АМАН». Его монографические исследования «Экологические проблемы охраны почв от загрязнения в центральной части Северного Кавказа», «Применение удобрений под гибриды кукурузы разных сроков созревания» и др. не потеряли и сегодня своей значимости, и актуальности.

Заслуги В. Б. Хамукова достойно оценены страной и республикой. Еще в молодые годы награжден медалью «За трудовую доблесть», в 1993 году удостоен высокого почетного звания «Заслуженный агроном Российской Федерации», награжден высшими на то время наградами республики – Почетной грамотой Президиума Верховного Совета КБАССР (1989) и Почетной грамотой Кабардино-Балкарской Республики (1999).

В жизни Владимир Булатович был доброжелательным человеком, внимательным к окружающим. Его жизненным кредо было учиться новому и делиться своими знаниями с другими, с любовью и заботой относиться к землекормилице, а его научно-производственное наследие является ярким примером синергии научных знаний и практического опыта.

С. Х. Шхагансоев,
главный редактор журнала «Доклады АМАН»